

重点项目加快推进 农业农村投资动能强劲

新华社北京8月15日电 (经济参考报记者 汪子旭)各地农业农村项目建设正加快推进。聚焦农业节本增效、农村特色产业发展、乡村建设等重点领域,一批冷链物流设施、特色种植基地等重点项目启动建设。财政资金、涉农金融等多渠道支持力度,吸引撬动更多资本投入农业农村建设。

专家表示,农业农村领域项目建设加快推进,不仅对稳投资发挥重要作用,也将加快补齐农业农村短板弱项,为乡村振兴提供强劲动力。

农业农村项目加快推进

现代农业农村产业园、冷链物流配送、休闲农业……8月13日,广东肇庆现代农业农村项目同步签约、动工、投产,104个项目总投资达195.22亿元。

眼下,各地农业农村项目正加快推进。在河北保定莲池区,包含农产品加工销售、设施农业、特色种植、休闲体验等在内的一批都市农业项目日前集中开工,总投资超25亿元,达产后年可增加销售收入15亿元。

农业农村部数据显示,上半年,第一产业固定资产投资6827亿元,同比增长4%。根据河北省农业农村厅数据,上半年,河北省实施农业农村项目1972个,总投资3657.1亿元,今年已完成投资530.3亿元,占年度投资目标的64.7%。截至6月底,江苏省开工建设农业农村重大项目1215个,开工率95.97%。

多渠道资金支持力度加大

伴随着项目落地和产业发展,越来越多资金正投向农业农村领域。

财政投入是农业农村项目建设的重要支撑。农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德日前在国新办发布

预算安排乡村振兴重大专项资金511亿元,比上年增加31亿元,增长6.46%。今年福建省安排农业农村相关资金110.35亿元,比上年增长4%,重点支持乡村特色产业发展等重点领域。

与此同时,涉农金融等多渠道资金也加大支持力度,撬动引导更多社会资本投入农业农村建设。

农业农村部、国家乡村振兴局印发的《社会资本投资农业农村指引(2022年)》提出,探索设立乡村振兴投资基金,鼓励有实力的社会资本结合地方农业产业发展和投资情况规范有序设立产业投

资基金。

眼下,各地乡村振兴投资基金正加快推进。甘肃省乡村振兴投资基金日前正式投资运作,首期目标规模超30亿元,由甘肃省财政厅筹集10亿元设立母基金,向市县和社会募集资本20亿元以上,重点支持现代种养业、农产品加工流通业等。此前,四川、天津、广东等地也纷纷成立乡村振兴投资基金。

业内指出,乡村振兴产业投资基金可以有效放大财政资金杠杆,吸引社会资本投入,充分发挥在乡村振兴产业发展、基础设施建设等方面的引导作用。

进一步挖潜力补短板

专家表示,未来,要进一步加大政策支持,激发社会资本投资活力,保持农业农村投资稳定增长,补齐短板弱项。

姜楠表示,要狠抓财政支农政策落实落地,及时拨付支持粮油生产等各类政策资金,全力推进重大项目建设,还要充分发掘金融保险支农作用,强化风险防范,稳定投入预期,提高社会资本投资积极性。

实际上,一系列政策已开始部署。上述指引提出,加快构建以农村土地流转风险防范制度、农村社会信用评价制度,以及农业保险“扩面、增品、提标”和农产品期货价格发现机制等为重要内容的风险防范体系。今年中央一号文件也表示,强化涉农金融风险市场化分担和补偿,发挥好农业信贷担保作用。

从投资领域导向来看,专家表示,未

来应重点投资关乎农业农村长期发展的重要产业,尤其是产业链条长、受益面广、补短板强弱项的产业项目。

曾衍德表示,下一步要加快高标准农田、仓储保鲜冷链物流设施、农村人居环境整治等重大项目建设,尽快形成实物量。此外,积极推动智慧农业等新型基础设施建设,加快补齐农业农村现代短板。

“未来,要进一步发展壮大乡村产业,大力推进产业链和创新链相融合的新产业新业态,通过加快农业有效投入,努力提升特色农产品发展水平。”姜楠说,同时,农业农村有效投资要补齐农村公共基础设施、人居环境、社会保障等领域短板,不仅生产生活等方面的硬件短板要补齐,社会治理方面的软件短板也要补齐。



近年来,山东省邹平市在实施乡村振兴过程中,积极探索新方式、新路劲,在全市16个镇街推进党支部领办合作社建设,实施村级集体经济提质增效行动。村集体在流转的农户土地上建设农业产业园,统一经营和管理,增加村集体收入;流转土地的农户入社后从合作社分红,增加农民收入,实现村集体和农民双增收。山东省邹平市高新街道小营村党支部领办的润生葡萄种植专业合作社社员在整理合作社统一收购的葡萄。

新华社记者 范长国 摄

7月份国民经济延续恢复态势

新华社北京8月15日电 (记者 魏玉坤 王雨萧)

国家统计局15日发布数据显示,7月份,生产供给继续恢复,就地物价总体平稳,对外贸易增势良好,民生保障有力有效,国民经济延续恢复态势。

统计数据显示,工业生产稳定增长,服务业继续恢复。7月份,全国规模以上工业增加值同比增长3.8%,比上月回落0.1个百分点;环比增长0.38%。全国服务业生产指数同比增长0.6%,其中,信息传输、软件和信息技术服务业、金融业生产指数分别增长10.3%、4.9%。

市场销售持续增长,固定资产投资规模扩大。7月份,社会消费品零售总额同比增长2.7%,比上月回落0.4个百分点。

环比增长0.27%。1至7月份,全国固定资产投资(不含农户)319812亿元,同比增长5.7%;7月份环比增长0.16%。

就业形势总体稳定,居民消费价格涨幅略有扩大。1至7月份,全国城镇新增就业783万人。7月份,全国城镇调查失业率为5.4%,比上月下降0.1个百分点。

7月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.7%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。

付凌晖表示,下阶段,要坚持以稳中求进工作总基调,进一步高效统筹疫情防控和经济社会发展,抓住经济恢复关键期,着力扩大国内需求,着力稳就业稳物价,有效保障和改善民生,巩固经济恢复基础,保持经济运行在合理区间。

我国已遴选848家制造业单项冠军企业

新华社北京8月15日电 (经济参考报记者 郭倩)

从8月13日举办的“制造业单项冠军企业高质量发展经验交流会”上获悉,目前我国已经遴选848家制造业单项冠军企业,相关企业展现出创新能力强、质量效益优、产业带动作用大等特征,

已经有39家单项冠军企业成为中国制造业500强企业。下一步相关部门将深化梯度培育体系,支持引导更多的优质中小企业成长为单项冠军企业。

单项冠军企业是制造业优质企业的典型代表,是世界一流企业的重要组成部分。工信部总经济师许科敏表示,培育更多的单项冠军企业有助于提高供给体系的质量和水平,增强产业链供应链韧性和竞争力,为加快建设制造强国提供有力支撑。

据悉,自2016年以来,工信部在全国范围内共遴选了六批次848家单项冠军企业,优质企业梯度培育体系初步形成,企业高质量发展成效显著。许科敏介绍,第六批单项冠军中,有95家企业由专精特新“小巨人”企业成长而来,占比36.7%,较第五批8.1%

的占比有了大幅的提升。同时,单项冠军企业也在进一步成长壮大,已经有39家单项冠军企业成为中国制造业500强企业,5家成为了世界500强企业。

在创新能力方面,单项冠军企业平均研发强度为5.91%,研发人员占比21.1%,有效专利达645项,均超过全国制造业企业的平均水平。在质量效益方面,单项冠军企业近三年平均主营业务收入74.2亿元,主导产品平均出口额达到10.6亿元。

下一步,工信部将加快单项冠军企业高质量发展。其中,将深化梯度培育体系,加快培育优质企业,支持引导更多的优质中小企业成长为单项冠军企业。指导有条件的地方建立完善省级培育库,完善分级分类的培育管理,推动省级单项冠军企业加快成长为国家级单项冠军企业。

与此同时,工信部将进一步发挥单项冠军等优质企业的示范引领作用,带动更多企业争创世界一流。推动创新发展,促进提升产业链供应链现代化水平。持续优化发展环境,增强优质企业发展活力。

科技部等六部门统筹推进人工智能场景创新

新华社北京8月15日电 (经济参考报记者 钟源)

为系统指导各地方和各主体加快人工智能场景应用,推动经济高质量发展,科技部、教育部、工业和信息化部、交通运输部、农业农村部、国家卫生健康委等六部门印发《关于加快场景创新以人工智能高水平应用促进经济高质量发展的指导意见》,统筹推进人工智能场景创新,着力解决人工智能重大应用和产业化问题,全面提升人工智能发展质量和水平,更好支撑高质量发展。

意见指出,场景创新是以新技术的创造性应用为导向,以供需联动为路径,实现新技术迭代升级和产业快速增长的过程。推动人工智能场景创新对于促进人工智能更高水平应用,更好支撑高质量发展具有重要意义。我国人工智能技术快速发展、数据和算力资源日益丰富,应用场景不断拓展,为开展人工智能场景创新奠定了坚实基础。但仍存在对场景创新认识不到位,重大场景系统设计不足,场景机会开放程度不够,场景创新生态不完善等问题,需要加强对人工智能场景创新工作的统筹指导。

意见强调,以促进人工智能与实体经济深度融合为主线,以推动场景资源开放、提升场景创新能力为方向,强化主体培育、加大应用示范、创新体制机制、完善场景生态,加速人工智能技术

攻关、产品开发和产业培育,探索人工智能发展新模式新路径,以人工智能高水平应用促进经济高质量发展。

意见提出“企业主导、创新引领、开放融合、协同治理”四项基本原则,提出“场景创新成为人工智能技术升级、产业增长的新路径,场景创新成果持续涌现,推动新一代人工智能发展上水平”的主要发展目标,将围绕“高端高效智能经济培育、安全便捷智能社会建设、高水平科研活动、国家重大活动和重大工程”等打造重大场景。

意见提出提升人工智能场景创新能力的主要路径,包括“强化企业场景创新主体作用,鼓励高校院所参与场景创新、培育壮大场景创新专业机构、构筑人工智能场景创新高地”等,鼓励常态化发布人工智能场景清单,支持举办高水平人工智能场景活动,拓展人工智能设施开放,集聚人工智能场景数据资源、多渠道开展场景创新人才培养,加强场景创新市场资源供给。

海比研究院报告显示,2022年中国AI企业应用市场规模保持高增长趋势,总体市场规模达到1.87万亿元,2021至2025年复合增长率达到31.5%。报告认为,当前中国AI企业应用正处于密集落地应用阶段的前期,未来几年落地应用将加速发展,已经应用的场景其应用效果也会进一步提高。

农业农村部:加紧推动支持政策落地 确保秋粮稳产增产

新华社北京8月15日电 (经济参考报记者 汪子旭)记者8月13日从农业农村部获悉,今年秋粮面积较上年增加,目前在田作物长势总体较好。下一步,要盯紧气象灾害、病虫害等不确定性仍然较大,防灾减灾的弦必须紧绷不放。

会议指出,要抓紧抓细防灾减灾工作,充分估计东北地区北上台风和旱霜、黄淮海雹灾和倒伏、江南华南秋旱

研判秋粮生产形势,研究确保秋粮稳产的针对性政策举措。会议指出,目前在田作物长势总体较好,但气象灾害、病虫害等不确定性仍然较大,防灾减灾的弦必须紧绷不放。

会议要求,要统筹农村疫情防控和秋粮生产,密切关注疫情形势,及早制定应对预案和防范措施,总结并用

好春播夏收中行之有效的经验办法,及时打通堵点卡点,确保农资农机调运通畅、农民下地顺畅,田管、收获等都不误农时。加紧推动秋粮生产支持政策措施落实落地,指导督促地方统筹用好农业生产社会化服务补助、农业生产救灾等项目资金开展秋粮“一喷多促”喷防作业。

儿童剧《大运河漂流记》揭幕第九届“春苗行动”优秀少儿题材舞台剧目展演

新华社北京8月15日电 (记者 白瀛)北京市曲剧团的儿童剧《大运河漂流记》日前在京上演,由此揭开第九届“圆梦中国·春苗行动”北京市优秀少儿题材舞台剧目展演的序幕。一个多月后,来自全国各地院团的19部儿童剧将举行38场演出。

本届展演剧目包括讲述人民音乐家冼星海人生故事的《遇见星海》、讲述孙悟空大闹天宫的《闹天宫》、改编自安徒生童话的

《小美人鱼》、诠释爱和成长主题的《耗子大爷起晚了》、展现雪上运动魅力的《滑雪场的流浪猫王》,以及《花生梦》《纸美人》《大象来了》《气体秀》等旨在促进儿童想象力的作品。

此外,本届展演还包括主题论坛、文化路线探访、剧目赏析、后台探班、亲子工坊、线上展播、主题创意展、音乐剧夏令营、艺术脑洞实验室、儿童音乐与舞蹈体验等配套活动。



正值暑假,北京市海淀区中关村学区组织学区内的部分小学承办2022年中关村学区暑期托管服务工作。来自学区内不同小学的学生们在托管班中参与益智游戏、体育锻炼等活动,度过愉快而有意义的暑假。北京市海淀区中关村第二小学(华清校区),参加暑期托管班的学生在体育活动时间参与体育游戏“过关斩将”。

新华社记者 任超 摄